

塞尔维亚人乔尔杰维奇成为中国男篮新任主帅

东欧教头掌舵男篮

新华社北京11月16日电(记者曹奕博、林德韧)中国篮球协会16日消息,塞尔维亚人亚历山大·乔尔杰维奇将担任中国男篮主教练。他将带领中国男篮出战2023年男篮世界杯预选赛第六窗口期和2023年男篮世界杯的比赛。

与乔尔杰维奇同行的还有一位助理教练和一名体能教练,他们将与中方教练共同组成国家男篮教练组。

乔尔杰维奇作为球员、主教练多次获得过奥运会、世界杯和欧锦赛奖牌,作为教练执教过多家顶级俱乐部,成绩优异。

中国篮协感谢了原主教练杜锋在过去三年对中国男篮的贡献与付出,乔尔杰维奇也感谢了杜锋在世预赛第五窗口期带领中国队获得2023年世界杯出线权。

展现爱国情怀和责任担当

中国篮协肯定杜锋

11月16日,中国篮球协会对中国男篮国家队主教练做出调整,宣布杜锋不再担任中国男篮国家队主教练,并对杜锋的执教给予了充分肯定。

中国篮协表示,杜锋临危受命,展现了中国篮球人的爱国情怀和责任担当。回顾过去三年的世预赛比赛周期,面对疫情带来的诸多不确定和前所未有的考验,杜锋冲锋在前,以严谨的工作态度和崇高的职业精神,将队伍的团结和作风建设放在首位,一路坎坷、迎难而上、不言放弃,竭尽全力带领中国男篮保持了顽强的战斗力和凝聚力。

在杜锋执教国家队的三年中,广东宏远俱乐部对国家队的工作给予了高度重视和全力支持,但对于正在重建中的广东宏远男篮而言,杜锋也是不可替代的。因此,中国篮协与杜锋和广东宏远俱乐部进行了沟通并达成共识,杜锋今后将专注俱乐部工作。

杜锋表示,无论作为球员还是主教练,能够为国争光都是最宝贵的经历和最高荣誉。感谢中国篮协、男篮全体成员及社会各界的大力支持,今后也将继续努力为中国篮球贡献力量。



中国男篮进军巴黎奥运会难度不小

乔尔杰维奇要与时间赛跑

由于杜锋刚率领中国男篮晋级2023年男篮世界杯正赛,距离世界杯只剩不到一年,不少人对此时更换主帅感到不解。不过,结合2019年男篮世界杯的失利教训,再考虑到晋级巴黎奥运会的难度,选择一位高水平外教不失为更好的选择。

【教训】

奥运资格难度大,上届世界杯错过直通机会

自1984年到2016年,中国男篮曾连续参加了9届奥运会,但在东京奥运会的舞台上,首次没了他们的身影。最主要的原因在于,奥运会参赛资格产生规则的变化。往届奥运会,只要夺得男篮亚锦赛冠军就能直通奥运会,长时间作为亚洲篮球霸主,中国男篮拿到一张奥运门票并非难事。而从2019年男篮世界

杯开始,入场券获取难度陡然提升。

按照当时的规则,世界杯上成绩最好的两支欧洲球队、两支美洲球队、1支大洋洲球队、1支非洲球队和1支亚洲球队直通东京奥运会。在分组情况比较乐观的情况下,主场作战的中国男篮没有把握住机会,排名低于另一支亚洲球队伊朗,未能直通。

至于竞争更加惨烈的奥运落选赛,中国男篮也没能上演奇迹。

2023年男篮世界杯的情况与4年前相似,亚洲、大洋洲各有一个直通名额。中国男篮要与日本、伊朗、韩国、黎巴嫩等亚洲球队隔空竞争。分组抽签情况、自身状态、竞争对手等因素都会影响出线形势,要想直通巴黎奥运会,中国男篮面临极大的挑战。

【优势】

新帅经验丰富,曾率队拿过奥运会世界杯奖牌

洋帅执教中国男篮并非首次,且大都有成功的经验。2004年至2013年,先后有哈里斯、尤纳斯、邓华德、扬纳基斯等4位外教执教中国男篮,2004年和2008年奥运会,哈里斯、尤纳斯还分别率领中国男篮闯进过8强。

球员时期,乔尔杰维奇是塞尔维亚乃至欧洲历史上最出色的后卫之一,他曾效力于多支欧洲强队,并短暂代表开拓者征战过NBA。国家队赛场,乔尔杰维奇帮助球队获得1991年、1995年、1997年欧锦赛冠军以及1996

年奥运会亚军、1998年世锦赛(世界杯前身)冠军。

退役后转型成教练,乔尔杰维奇的执教履历同样豪华——先后执教意大利米兰、希腊帕纳辛纳科斯、德国拜仁慕尼黑、土耳其费内巴切等豪门,获得多项冠军。2013年至2019年,乔尔杰维奇执教塞尔维亚队,先后获得2014年世界杯亚军、2016年奥运会亚军、2017年欧洲杯亚军、2019年世界杯第5名。

无论是执教俱乐部还是国家队,乔尔杰维奇的大赛经验非常丰富,对于众多欧美球队的技战术风格、球员特点更为了解。而中国男篮征战2023年世界杯,正是要与众多欧美球队直接交手,乔尔杰维奇的临场指挥将至关重要。

据中国篮协透露,乔尔杰维奇将于11月18日抵达中国,完成入境隔离后前往CBA联赛赛区。对于乔尔杰维奇来说,目前最主要的任务是了解国内球员,考察并挑选出最强阵容,通过后续的世预赛检验队员状态。乔尔杰维奇和他的团队,接下来要与时间赛跑。

据《新京报》 徐邦印